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Palabras del Sr. CJA a la Prensa  
Jueves 29 de enero de 2009 

 
Distinguidos Directores de medios de comunicación, 

 

Subdirectores, Editores, Jefes de Prensa, Analistas  y Periodistas, Profesionales del 

área de la Responsabilidad Social. 

 

Sres. Almirantes y Oficiales que me acompañan, invi tados especiales. 

Señoras y señores. 

 

 
Quisiera darles la más cordial bienvenida a las dependencias de la comandancia en 

jefe de la armada en santiago, a cada uno de ustedes, distinguidos representantes de los 

medios de comunicación social, agradeciéndoles que hayan hecho un alto en sus 

actividades para concurrir a este encuentro, tan significativo para nosotros. 

 

En el mundo de hoy, nadie podría poner en duda la importancia y dependencia de 

las comunicaciones, y la necesidad de contar con información oportuna y veraz, lo que 

resulta trascendental para la toma de decisiones de instituciones, empresas, 

organizaciones públicas y privadas.  

 

Hoy en día el ciudadano común y corriente, el público al cual ustedes se deben, 

demanda información de calidad y con un sentido cada vez más completo. En la práctica, 

nada escapa al escrutinio de los medios y de la sociedad. 

 

La Armada está consciente de esta realidad; por eso, durante mi gestión como 

Comandante en Jefe, dispuse la creación de la Dirección de Comunicaciones de la Armada 

en reemplazo del antiguo Servicio de Relaciones Públicas, con el objeto de enfrentar de 

manera más amplia las demandas de información tanto hacia fuera como hacia adentro de 

la institución. A través de este organismo y de las Zonas Navales, nos hemos esforzado 

por mantener una política de apertura y transparencia informativa hacia ustedes, y por 

consiguiente, a la sociedad. 
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Este esfuerzo permanente de mantener una relación abierta, fluida y de proactividad 

informativa con los medios de comunicación, ha sido reconocido en las dos últimas 

mediciones del “Barómetro de acceso a la información” publicado por la Fundación de la 

Prensa, que ha posicionado a la Armada entre los 10 primeros lugares de la administración 

pública. Estos datos nos incentivan a seguir trabajando y cultivando cada día una relación 

recíproca leal y franca.   

 

Ustedes constituyen el canal para que la comunidad conozca lo que pasa en Chile y 

el mundo. Son el intermediario necesario para que la gente esté correctamente informada 

de lo que está sucediendo. En este ámbito, estimamos muy importante que los chilenos 

conozcan a la armada, qué hacemos, cómo lo hacemos y para qué estamos, y de esta 

forma, junto a vuestro trabajo, contribuir a fomentar en las conciencias de nuestros 

compatriotas la condición marítima del país. 

 

La Armada, en su condición de institución permanente del Estado, a través de sus 

múltiples funciones en los ámbitos de defensa, marítimo, internacional y social contribuye a 

la seguridad, al desarrollo y al posicionamiento de Chile en el mundo. 

 

Esta trascendente labor no siempre es conocida por la ciudadanía. Es allí donde la 

labor de los medios y del periodismo en su rol informativo nos permite llegar a todos los 

rincones, para hacer realidad en la percepción de la comunidad nacional que somos 

efectivamente “la Marina de todos los chilenos”.   

 

Balance del año 2008 

 

Permítanme ahora hacer un rápido balance de los hitos del 2008, junto con destacar 

los próximos desafíos institucionales de este año 2009.  

 

En general, el 2008 fue un muy buen año para la Armada, y he incluido hechos de 

especial relevancia, que mencionaré brevemente a continuación:  
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Las actividades se iniciaron con la Campaña Antártica, y la reapertura de la base 

“Arturo Prat”, con la presencia de la Presidenta de la República, el Ministro de Defensa, el 

Inach y la Intendencia de la Región de Magallanes, fijándose un acuerdo para operar y 

sostener la base para el desarrollo de actividades científicas, además de la creación de un 

museo antártico.   

 

En abril concretamos la firma del convenio de traspaso de dos fragatas 

reacondicionadas a la Armada de Ecuador, las que fueron transferidas en los meses 

siguientes.  

 

Dado el permanente compromiso que la Armada tiene con la integración y el 

desarrollo de las zonas extremas y más aisladas de nuestro país, inauguramos junto a la 

Primera Mandataria el Mes del Mar en Puerto Natales. 

 

Pero mayo también fue un mes de catástrofes naturales, donde nuestras unidades 

acudieron a atender y trasladar a casi la totalidad de los pobladores de Chaitén, quienes se 

vieron afectados por la violenta erupción del volcán del mismo nombre en la provincia de 

Palena. En 24 horas, casi tres mil personas fueron evacuadas desde la zona de la 

emergencia hacia Chiloé y Puerto Montt, a bordo de buques de la Armada y de privados. 

Siete unidades de la Institución, dos helicópteros y 716 hombres y mujeres participaron 

durante semanas en las tareas de apoyo a esta comunidad. 

 

En el mes de junio incorporamos al servicio el Patrullero de Zona Marítima “Piloto 

Pardo” y posteriormente efectuamos el lanzamiento de su gemelo, “Policarpo Toro”, ambos 

construidos en Asmar Talcahuano y con la capacidad de custodiar eficientemente la Zona 

Económica Exclusiva de nuestro país. 

 

La finalización del plan de renovación de la Escuadra Nacional, llamado “Proyecto 

Puente” fue otro de los hitos significativos, que se concretó en octubre con el arribo de la 

última fragata inglesa tipo 23, “Almirante Condell”. De esta manera, dicha fuerza cuenta ya 

con todas sus unidades de combate con nueva tecnología y mayores capacidades. 
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De la misma manera, la Fuerza de Submarinos ha incorporado plenamente a las 

unidades de la clase Scorpene. Estos poseen tecnología de primer nivel, son los 

submarinos convencionales más modernos del mundo, y su rendimiento ha provocado que 

países tales como India, Malasia y Brasil hayan iniciado su proceso de adquisición.   

 

Estos submarinos han operado eficientemente desde su incorporación a la 

Institución, participando con excelentes resultados en todos los ejercicios realizados entre 

el límite norte y el Cabo de Hornos, habiendo permanecido anualmente más de cien días 

fuera de puerto base, lo que habla por sí solo de su alta disponibilidad, confirmando que la 

decisión de su adquisición, adoptada por la institución y aprobada por el gobierno, fue 

correcta. Como Comandante en Jefe de la Armada el contar con estas unidades de 

superficie y submarinas con nueva tecnología y mayores capacidades, tan relevantes para 

la seguridad nacional, nos llena de orgullo y satisfacción.   

 

Para mejorar el patrullaje costero y rescate se incorporaron cuatro helicópteros 

Dauphin, dotando a todas las Zonas Navales con medios aéreos de mayores prestaciones. 

De la misma forma se inició el mes de noviembre el programa de recepción de lanchas 

clase “Arcángel”, cuya alta velocidad y capacidades permiten mejorar la respuesta ante 

rescates y control de embarcaciones, en particular de aquellas que efectúen actividades 

ilícitas.  

 

En el área de cooperación científica, cabe destacar que en noviembre finalizó con 

éxito la expedición “Hielo III” donde la Armada, junto al Centro de Estudios Científicos de 

Valdivia (Cecs) y la Nasa, avanzaron en el estudio del comportamiento de los glaciares y 

las plataformas flotantes de hielo en la península antártica ante los efectos del 

calentamiento global.  

 

En el ámbito internacional, continuamos con nuestras fuerzas de paz y 

observadores desplegados en Haití, Chipre y el Medio Oriente. También participamos con 

unidades en ejercicios con países amigos en zonas tan diversas como Hawaii, la costa 

oeste de Norteamérica, la Polinesia Francesa, Argentina, Perú, Panamá y en nuestras 

propias costas. De esta manera desarrollamos la vital capacidad para interoperar con otras 



                                                                                                Palabras a la Prensa Sr. CJA                                                                            

 5 

marinas en un mundo globalizado, donde la estrecha interdependencia exige también una 

seguridad cooperativa.  

 

El quincuagésimo tercer (53º) crucero de instrucción del Buque Escuela Esmeralda, 

que finalizó el 4 de diciembre, junto con formar a nuevos oficiales y gente de mar, permitió 

llevar un mensaje de amistad a naciones de culturas milenarias como el norte de África, 

Medio Oriente, Grecia, Turquía, Egipto y la India, estrechando lazos con sus habitantes, 

gobiernos y armadas. 

 

Ya al término del año se realizó la sexta versión de Exponaval, donde además de la 

exhibición de material, se analizó el riesgo global y la prevención marítima. Esta 

exposición, la primera en que la armada actúa como organizadora junto a Fisa S.A., fue 

muy exitosa, y dentro de sus principales novedades se presentó internacionalmente el 

Patrullero de Zona Marítima “Piloto Pardo” que concitó gran interés en las delegaciones 

visitantes.  

 

En cuanto a la protección de la vida humana en el mar se rescataron durante la 

temporada pasada 2.169 tripulantes en emergencias a bordo de buques y embarcaciones 

de distinto tipo, y 551 personas en emergencias por inmersión en playas, ríos y lagos. De 

esta manera contribuimos a que las personas que realizan actividades laborales y 

recreativas en el medio acuático se sientan más seguras.   

 

Ejemplo claro de lo anterior han sido los rescates en la antártica de los pasajeros de 

los cruceros “Explorer” y recientemente el “Ushuaia”, y de los yates franceses “PRB” y 

“Materiaux”, participantes de la regata internacional “Vendee Globe”, en el área del Cabo 

de Hornos. 

 

En cuanto al apoyo de nuestras unidades en localidades apartadas, el 2008 

realizamos operativos médico-dentales en diversas regiones, atendiendo a un total de 602 

personas. Realizamos 24 aeroevacuaciones médicas desde distintas localidades, 

incluyendo la primera actividad nocturna de este tipo realizada en helicóptero, desde la isla 

Robinson Crusoe hacia Viña del Mar.  
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En otro ámbito colaboramos con la Fundación “Un techo para Chile” trasladando vía 

marítima casas prefabricadas para familias de Iquique, Alto Hospicio, Pozo Almonte y 

Arica. Realizamos numerosos operativos cívicos en ayuda de escuelas, jardines infantiles y 

hogares de ancianos en diversas comunidades del país.  

 

Hemos apoyado con personal, instalaciones y medios navales en actividades de 

interés nacional como fue el “Dakar 2009” realizado  recientemente. También hemos 

contribuido a la realización de documentales para la televisión referidos a la vida de Arturo 

Prat, en las series “Grandes Chilenos de la Historia”  y “Héroes”; además de producciones 

cinematográficas como es el caso de la película “Esmeralda 1879” entre otras.  

 

En el área de bienestar, continuamos la construcción de conjuntos habitacionales 

mejorando las condiciones de vida de nuestro personal e inauguramos el centro de 

atención para discapacitados en Viña del Mar “Dalegria”, de la Fundación Blanca Estela. 

 

Hitos del año 2009 

 

El año que hemos comenzado viene también cargado de novedades e importantes 

acontecimientos.  

 

La Campaña Antártica que se desarrolla hasta el mes de marzo, incluirá la 

inauguración de la nueva Gobernación Marítima Antártica Chilena y Capitanía de Puerto de 

Bahía Fildes, para el control y apoyo de las naves que operan en esa área.  

 

Como siempre, continuaremos contribuyendo a la conectividad, desarrollo y apoyo 

de las comunidades más aisladas del país, destacando las rondas médicas del buque 

médico dental “Cirujano Videla” en conjunto con el Servicio de Salud de Llanquihue, Chiloé 

y Palena. También, en casos de emergencias o accidentes, seguiremos efectuando 

evacuaciones médicas desde lugares alejados. 
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Este año, la inauguración del Mes del Mar se desarrollará en Valparaíso. Durante 

estos últimos tres años, se ha realizado en isla de Pascua, Chiloé y Puerto Natales.  

 

Se seguirá avanzando en el proceso de modernización de nuestra fuerza marítima, 

con la puesta en servicio del patrullero “Comandante Toro”. Además, se  continuará con la 

adquisición de las lanchas “Arcángel” y “Defender” para el servicio del litoral.  

 

A fines de año esperamos contar con el reemplazo del petrolero “Araucano” de la 

escuadra, que tiene 42 años de servicio, por otro transferido desde los Estados Unidos, 

que llevará el nombre de “Almirante Montt”. 

 

La Aviación Naval también se verá modernizada este año, con la entrega del 

primero de tres aviones CASA C-295, con el objeto de mejorar la vigilancia de los espacios 

marítimos de responsabilidad nacional y optimizar las capacidades de transporte militar 

aéreo. 

 

Asimismo, en el mes de junio también se inaugurará la nueva Base Naval de Punta 

Arenas, antiguo anhelo de concentrar las instalaciones navales en el sector de tres 

puentes, y que a su vez permitirá mantener el desarrollo del sector central de esta ciudad 

en antiguos terrenos navales. 

 

El aporte de la Armada a la investigación científica y tecnológica, es un compromiso 

que también se proyecta a la renovación de nuestro material. El inicio de la construcción en 

Asmar de un nuevo buque científico es prueba de ello, unidad que bajo el nombre de 

“Cabo de Hornos”, reemplazará en un futuro cercano al “Vidal Gormaz”.  

 

En cuanto a nuestra gente, el proceso de incorporación de la mujer uniformada 

constituye un gran desafío, asegurando la igualdad de oportunidades y que sus 

posibilidades de desarrollo profesional estén determinadas por sus capacidades, 

desempeño y méritos individuales.   
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El proceso, que comenzó el 2007 con el ingreso de las primeras cadetes a la 

Escuela Naval, continuará este año con el ingreso del primer curso de grumetes femeninos 

de línea a la Escuela de Grumetes “Alejandro Navarrete Cisterna”, ubicada en la isla 

Quiriquina, Talcahuano, lo que significará que, a contar del año 2011 habrá mujeres a 

bordo de las unidades a flote.    

 

Ya acercándonos al bicentenario de nuestra república, la Institución tiene 

programados importantes eventos como el lanzamiento de la Exponaval del 2010, así 

como la primera reunión con delegaciones de las marinas de países participantes en la 

Regata Bicentenario, que se desarrollará entre febrero y agosto del próximo año, cita en 

que los países anfitriones serán Argentina y Chile. 

 

En el ámbito internacional continuaremos participando en operaciones de paz bajo 

el mandato de Naciones Unidas, con tropas en Haití y Chipre, además de observadores en 

Medio Oriente. 

 

En cuanto a la participación de nuestras unidades en ejercicios bilaterales, este año 

realizaremos junto a Argentina ejercicios de rescate y salvataje en la zona austral, 

ejercicios de interoperatividad entre escuadras, además de entrenamiento combinado de 

ambas infanterías de marina, todas actividades que se vienen desarrollando hace años y 

son una muestra del nivel de cooperación y confianza mutua alcanzados entre nuestras 

instituciones.  

 

Asimismo, con la infantería de marina de la Polinesia Francesa, participaremos en 

dos ejercicios internacionales: “Marará” y “Rimap”, los que se desarrollarán en Tahiti y 

Chile, respectivamente.  

 

Los ejercicios multinacionales tendrán una especial relevancia durante este año ya 

que la fragata “Almirante Blanco Encalada” junto a un avión “Orión P-3” y una sección de 

infantes de marina, participarán en la versión Nº 50 del ejercicio Unitas, denominado 

“Unitas Gold” en Maypor, Florida, Estados Unidos. 
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Al mismo tiempo, volveremos  a organizar el ejercicio “Team Work South” en el área 

norte de nuestro país, con la participación de unidades de Brasil, EE.UU., Reino Unido, 

Francia y Argentina. También este año concurriremos a una nueva versión del ejercicio 

“Panamax”, que se desarrollará en el área del Canal de Panamá y que pretende entrenar a 

unidades de distintas naciones usuarias del canal, para enfrentar de manera coordinada 

amenazas asimétricas.  

 

Nuestra presencia internacional también estará representada en el quincuagésimo 

cuarto (54º) crucero de instrucción del Buque Escuela Esmeralda, que zarpará el 15 de 

marzo hacia el Atlántico norte y el Caribe.  

 

Por último, en el mes de junio próximo, mi gestión como Comandante en Jefe de la 

Armada llega a su fin tras cuatro años al mando de esta gran Institución, entregándole a mi 

sucesor todos los proyectos y desafíos que aún quedan por delante.  

 

Mensaje final a los medios 

 

Al terminar mis palabras, quisiera hacerlo realizan do un destacado 

reconocimiento a la importante labor que ustedes de sarrollan, donde la confianza y 

transparencia, nos han permitido dar a conocer nues tro quehacer y a su vez, por su 

intermedio llegar a la ciudadanía de nuestro país. En esta misma línea quiero 

invitarlos a continuar trabajando juntos durante es te año 2009, entregando un 

mensaje de confianza y labor profesional, con ello seguiremos contribuyendo a la 

paz,  la seguridad y el desarrollo de chile. 

 

 

Muchas gracias. 


